④《八年级（下）期中综合能力提升》参考答案
一、书写水平（3分）
1.（3分）略。
二、倾听能力（6分）
附听力材料：
中国科学家发现2.5亿年前贵阳生物群
记者：宋老师，贵州生物群发现的过程，你能简单介绍一下吗？
宋海军：好的。这个生物群是我们在2015年在贵阳市周边一次野外工作中发现的。因为我们这个团队常年在这个贵州还有周边地区开展野外工作，2015年这一次，我们还是按往常一样准备去这个地方开展工作，只不过在工作的过程中我们就发现了一些特殊的化石碎片。刚开始是一块很特别的化石碎片，我们感觉可能是一个很好的东西，因为它跟我们在早三叠世常见的化石不太一样，所以后来我们就持续地在该地区从2015年、2016年一直到后来这几年，我们基本上每年都去这个地区进一步挖掘，就是在更多的地点找到了更多的标本，后来就把它这个生物群全貌给一点点揭示出来了。
记者：贵阳生物群项目当中有什么以前大家不知道的内容？
宋海军：整个来说，我们发现的这个生物大类是比较多的，目前有十几个大类，准确地来说有12个纲，基本上涵盖了当时的海洋各个营养级，也就是说从这个生物金字塔的角度来说，它能覆盖从比较微小的微体化石这种初级消费者到中间的这些消费者以及比较顶级的高级消费者——也就是捕食者，包括我们发现了接近1米长的腔棘鱼化石。贵阳生物群之所以比较重要，是因为这是中生代最古老的一个，因为中生代跟之前的古生代之交发生了地球历史上最大的一次灭绝。这次灭绝导致海洋里面80%以上的物种就消失了，就被灭绝了。所以说刚发生灭绝的时候，在整个全球生物是非常萧条的，也就在这种萧条的世界里面，生物非常少，化石也非常少，大家一般认为这样的一个萧条世界它要能恢复到一种比较正常的状态需要大几百万年甚至上千万年，而我们这个发现就是仅距这个大灭绝100万年左右。它的意义在于探索大灭绝之后生物的复苏过程。
记者：我看公开的报道里面说贵阳生物群被称作世界最早的见证者，这个怎么理解？
宋海军：这个是这样理解的，这个跟我们刚刚提到的最大的灭绝有关。因为最大的灭绝它导致80%以上的物种灭绝，实际上这个过程还把之前存在了几亿年的一个演化类群给灭绝掉了，被一个新的类群给取代了，所以说从这个角度来说，贵阳生物群作为中生代最早的特异埋藏化石库，就可以见证了现代演化类群的起源。
记者：贵阳生物群的研究对我们现实有什么价值？
宋海军：主要是从演化角度上，还是比较重要的价值。一方面贵阳生物群里面还有一些比较早的干群生物，比如说我们发现了应该是目前全球最早的龙虾化石。因为龙虾化石之前最早的记录是在美国的巴黎生物群，现在我们发现了贵阳生物群，比巴黎生物群从地质时间上看更早。
2.（2分）D
3.（4分）①世界最早的见证者  ②龙虾化石
三、基础积累（13分）
4.（4分） ①震撼  ②天衣无缝 
5.（2分）B（冗杂：形容事务繁杂。用在此处不符合语境。）
6.（5分）①皆若空游无所依  ②白露未晞  ③无为在歧路  ④窈窕淑女  君子好逑
7.（2分）C（《社戏》选自《呐喊》。）
四、阅读能力（30分）
8.（2分）①毛亨  ②戴圣
9.（2分）C（《左传》属于记事的史书。）
10.（2分）B
11.（6分）示例：称谓改变体现出“我”对老师的感情有了变化（提升）（2分），之前叫“常青哥”，表现出“我”对老师的亲近喜爱之情（表明老师在“我”心目中是可亲可近的形象）（2分）；之后改称为正式而庄重的“陈老师”，表现出“我”对老师的尊敬爱戴之情（表明老师在“我”心目中是可尊可敬的形象）（2分）。（意近即可）
12.（2分）B（承上启下，由对人的酸碱体质的说明转入对食物酸碱性的说明。）
13.（4分）阿姨，人体是酸是碱无法测定，没有酸碱体质一说；人体拥有很强大的调节系统和功能，能够有效地控制调节体液酸碱度，使之处于一种动态平衡；酸性体质致病是一种误解，疾病可能改变人体酸碱，绝非偏酸体质导致疾病。所以，您一定要搭配着吃食物，饮食才健康。（答出1点得1分，答出3点得4分）
14.（2分）C
15.（4分）①痴迷山水，表达对山水美景的喜爱，如“时柳梢新翠，山色微岚，水与堤平，丝管夹岸。趺坐古根上，茗饮以为酒，浪纹树影以为侑，鱼鸟之飞沉，人物之往来，以为戏具”（2分）；②表达超脱世俗的高雅情怀，如“窃谓彼筵中人，喧嚣怒诟，山情水意，了不相属，于乐何有也”（2分）。
【参考译文】
三月一日那一天，（我、）王袗与和尚寂子一起去游览。当时的柳树刚刚抽芽，山中笼罩着薄薄的雾，水与河堤齐平，两岸音乐声不断。盘腿坐在古树根上，把茶当作酒来品饮，浪纹树影好似劝人畅饮的音乐和锦帛一般，（清清的水让我产生错觉，）仿佛鱼在天上飞，鸟在水里游一般，人来人往，也好似这景致的一部分。河堤上的游人看到我们三个人呆坐在古树下，像痴和尚一样，纷纷相视而笑。然而我们也私下说他们在这里设下宴席，吵吵闹闹，和这美景丝毫不相关，也不知乐从何来。
16．（2分）B（韵脚为“i”。）
17．（4分）诗人借助黄莺飞到青山中发出悦耳的啼鸣（2分），含蓄（间接）地表达了诗人在新凉中欣喜（喜悦、愉悦）、惬意（舒坦、恬适）的情感（2分）。
五、语言运用（8分）
18.（2分）C
[bookmark: _GoBack]19.（6分）第③句：改为“赵友良叔叔、简琴阿姨，虽然身体残疾”（3分）。第⑤句：改为“继承和发扬助人为乐、孝老爱亲的中华传统美德”（3分）。
六、写作能力（40分）
20.（40分）略。



